
Evropa potřebuje Pakt budoucnosti, který by podporoval naději a odvahu, otevíral 
příležitosti, vytvářel blahobyt pro všechny, urychloval konkurenceschopnost 
prostřednictvím udržitelnosti a poháněl potřebnou transformační systémovou změnu 
pro udržitelnou budoucnost

Evropský pakt pro budoucnost
Zelená a sociální dohoda pro ekonomiku respektující, že 

máme jednu planetu

… směrem k naději
Posun k obnovitelným energiím, čistým technologiím 
a oběhovému hospodářství vytvoří miliony kvalitních 
kvalifikovaných pracovních míst. Živobytí zemědělců a rybářů 
lze zlepšit spravedlivými cenami, ekologickými zemědělskými 
a rybolovnými postupy a snahou o ochranu a obnovu přírody. 
Disponibilní příjmy domácností se mohou zvýšit 
prostřednictvím spravedlivého a redistributivního zdanění, 
důstojných pracovních podmínek, spravedlivých mezd 
a platů, energeticky úsporné renovace budov a sociálně 
spravedlivé politiky bydlení, přístupu ke zdravým a cenově 
dostupným potravinám a dostupnější veřejné dopravě. 
Závazek k lepšímu přístupu k infrastruktuře a službám 
a  opravitelným a netoxickým produktům učiní z bezpečné 
a udržitelné volby snadnou volbu. 
Tato opatření také posílí důvěru ve vedení a rozhodování.
Můžeme a hlavně musíme přeorientovat naše ekonomiky tak, 
aby nebyly zaměřeny na vytváření krátkodobých zisků, ale na 
naplňování lidských potřeb a dlouhodobou životaschopnost 
a udržitelnost prostřednictvím regulace a lepších tržních 
signálů, zajištěných investic a cílené finanční podpory či 
stimulace inovací, které dláždí cestu k prosperující budoucí 
ekonomice v souladu s reálnými možnostmi planety.

Síla Evropy spočívá v progresivní politice zakořeněné v pevných sociálních a environmentálních normách; neměli 
bychom je podkopávat, měli bychom na nich stavět. Zelená dohoda pro Evropu byla výchozím bodem, urychlila 
část systémové změny, kterou potřebujeme, posílila mezinárodní důvěryhodnost EU a ukázala se jako nástroj pro 
globální konkurenceschopnost EU – měli bychom jít ale dále.
Pokud by EU nyní ustoupila, jen by se zvýšilo riziko, že ji ostatní předběhnou, a sníží se globální vliv EU, takže průmysl 
v jiných zemích bude mít volnou cestu k získání rostoucích trhů se zelenými technologiemi.

Žijeme dobu mnoha krizí, příležitostí a jistě i výzev. 
Volby, které činíme dnes, určí další vývoj dějin. Při 
pohledu do budoucna na nový politický mandát v EU 
potřebujeme průkopnickou agendu – maják naděje, 
který otevře potenciál pro všechny občany, komunity 
a udržitelné podnikání, aby řídili spravedlivý přechod 
k budoucnosti, kde se lidem bude dařit v mezích 
potřebných pro zachování zdravé planety. 

Pryč od strachu z...
Vzájemně propojené krize, které souvisejí s klimatem, 
biologickou rozmanitostí a znečištěním, mění náš svět 
a prohlubují rozdíly mezi zeměmi i uvnitř zemí na celém světě. 
Chudoba a hluboká nerovnost, umocněné inflací, podnítily 
krizi životních nákladů, nahlodaly naše společnosti a vyvolaly 
nepokoje. Současný ekonomický systém vedl k bohatství pro 
některé lidi, ale za krutou cenu pro mnoho jiných lidí, a každý 
rok zhoršuje míru degradace planety, trojité krize i rizik pro 
naši budoucnost. Dezinformační kampaně a  zneužívání 
postavení a ekonomické moci podkopávají volby a ohrožují 
demokracii. Nelehká rozhodnutí, kterým lidstvo nyní čelí, 
zdůrazňují potřebu systémové změny, včetně reformy 
našeho ekonomického systému. Přesto není vše jenom černé 
a nepřichází v úvahu, abychom rezignovali na potíže spojené 
s podporou transformačního úsilí.



Přijměme vizi kvalitního života respektující meze naší planety
Dovolme, aby Evropský pakt pro budoucnost – zelená a sociální dohoda pro 
ekonomiku respektující jednu planetu – řídil náš příští 5letý legislativní cyklus. 
Hlavní krok: V příštím politickém cyklu (počínaje Strategickou agendou) nadále upřednostňovat 
ekologický a spravedlivý přechod ke klimatické neutralitě, nulovému znečištění a prosperující přírodě.

Zmapovat ekologickou transformaci 
Plně řešit propojenou trojitou krizi – planetární klima, biologickou rozmanitost a znečištění.
Hlavní krok: Předložit Akční plán pro rok 2030 se závazky k ekologické transformaci potřebné 
do roku 2040 a 2050 a řešit oblasti nedostatečného pokroku (v souladu s čl. 5 odst. 2 8. EAP). 
Řešit legislativní mezery, zvyšovat ambice a řešit překážky při řešení existenčních hrozeb pro 
domácnosti a lidstvo.

Snížit využívání zdrojů a využívat příležitostí oběhové ekonomiky (CE); 
přejít také k ekonomice kvalitního života. 
Hlavní kroky: Rychle sledovat CE podle cílů snížení spotřeby zdrojů a materiálové stopy a opatření 
pro efektivní využívání zdrojů. Zaměřit ekonomiku na kvalitní život a zdraví lidí: nahradit Pakt 
stability a růstu Paktem kvalitního života a udržitelnosti a přizpůsobit evropský semestr tak, 
aby se cíle v oblasti životního prostředí a sociální spravedlnosti staly ústředním bodem řízení 
ekonomiky v EU; vytvořit fiskální prostor pro země, aby mohly investovat do transformace.

Urychlit cestu k ekonomice respektující, že máme jednu planetu 
Podporovat sektory, aby se staly odolnými a konkurenceschopnými z hlediska udržitelnosti. 
Hlavní kroky: Zvýšit podporu rozvoje dovedností, školení, vytváření pracovních míst a výzkumu v klíčových 
odvětvích zelené a klimaticky neutrální ekonomiky. Investovat do inteligentních elektrických sítí a širší 
infrastruktury, abychom pomohli prosperovat předním udržitelným společnostem. Navrhnout a spustit 
balíček politik pro udržitelné potravinové systémy. Posílit legislativu týkající se chemických látek a její 
implementaci na podporu lidského zdraví, urychlit inovace a vyhnout se toxickým dodavatelským řetězcům.

Podporovat systémové změny prostřednictvím investic, spravedlivého zdanění a distribuce. 
Hlavní krok: Zavázat se k sociálnímu a zelenému investičnímu plánu pro přechod k Zelené dohodě, 
aby došlo k zapojení všech – lidí i podniků. Reformovat zdanění a ceny, aby byla zajištěna spravedlivost 
a distribuce, zavedením zásady „platí znečišťovatel“.

Udělat z bezpečné a udržitelné volby volbu, která by byla zároveň snadná pro lidi 
a podniky.
Hlavní krok: Používat politiku nabídky i poptávky a zvýšit soudržnost politik a spolupráci na všech 
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Musíme se zavázat k agendě naděje a důvěry, akceschopnému a životaschopnému programu 
pro naši společnou budoucnost a systémové změně, aniž by někdo zůstával pozadu. 
Potřebujeme globální spravedlivou transformaci, ve které se každý může podílet na řešení. Je zřejmé, 
že evropské a celosvětové partnerství tohoto druhu musí před negativními externalitami chránit 
ty nejzranitelnější.
Navrhujeme Evropský pakt pro budoucnost – novou zelenou a sociální dohodu pro ekonomiku 
respektující, že máme jednu planetu. Tento pakt odráží základní volbu, před kterou nyní společnost 
stojí. Akční plán „naděje a odvahy“ slouží pro současnost a zítřek mladé i budoucí generace 
a umožňuje starší generaci zanechat za sebou svět, ve kterém stojí za to žít.

Závazek k Evropskému paktu pro budoucnost



úrovních vládnutí k vytvoření správného „prostředí služeb a produktů“ – fyzického, ekonomického, 
politického a sociokulturního kontextu, v němž se občané pohybují a rozhodují se. Občané by měli 
mít standardně možnost vybrat si udržitelné možnosti, ať už jde o mobilitu, bydlení, energii, jídlo 
nebo další nezbytné spotřební materiály. Revidovat udržitelnou politiku veřejných a podnikových 
zakázek, aby se prosadila transformace trhu.

Prosazovat spravedlivý přechod 
Vytvořit novou společenskou smlouvu, aby nikdo nebyl pozadu. 
Hlavní krok: Zavázat se k celoevropské strategii a plánu sociální ochrany, který by byl zaměřený na 
výsledky a monitorován prostřednictvím evropského semestru s cílem řešit nerovnosti a skoncovat 
s chudobou, zajistit minimální příjem pro všechny, systematicky sociálně prokazatelné politiky 
zohledňující genderové, ekonomické a jiné nerovnosti.

Posílit ekologickou demokracii a dát hlas mládeži a dalším často opomíjeným 
skupinám. 
Hlavní kroky: Podporovat a prosazovat přijetí doplňujícího protokolu k Evropské úmluvě o lidských 
právech, který by uznával lidské právo na čisté, zdravé a udržitelné životní prostředí; implementovat 
evropskou strategii občanské společnosti a občanský dialog orientovaný na mladší generace 
a marginalizované skupiny a inovace v participativní demokracii. 

Ukazovat solidaritu a přijímat odpovědnost 
Podporovat a projevovat solidaritu napříč rozšiřující se EU. 
Hlavní krok: Zahájit v kandidátských zemích zelenou a spravedlivou transformaci s cílem podpořit 
nezávislost na fosilních palivech, důstojnou práci, zdraví a bezpečnost s náležitou právní, 
administrativní a finanční podporou. Reformovat řízení EU, aby bylo zajištěno, že v důsledku 
rozšiřování EU nebude podkopán proces rozhodování. 

Zavázat se ke globální spravedlnosti a podporovat partnerství při řešení společných 
výzev. 
Hlavní krok: Převzít odpovědnost za negativní externality a využívání zdrojů v Evropě a omezit je, 
vést globální diplomacii pro multilaterální řešení a partnerství typu Zelené dohody a systematicky 
prosazovat dodržování mezinárodního právního státu.

Implementovat naše závazky
Implementovat a prosazovat legislativu EU na ochranu právního státu a našeho zdraví. 
Hlavní krok: Vytvořit akční plán pro implementaci a možnost vymáhání se silným zaměřením na 
jednoznačným závazek prosazovat právní stát v celé EU.

Posílit řízení EU a důvěru v projekt Evropské unie. 
Hlavní kroky: Strategie EU pro boj proti dezinformacím, odstranění nevhodného vlivu soukromých 
zájmů a posílení veřejné odpovědnosti. Jmenovat místopředsedu Komise pro Evropskou zelenou 
dohodu a sociální investice, viceprezidenta pro spravedlivou transformaci a komisaře pro mládež 
a budoucí generace.

7

8

9

10

11

12

Pokud si jako organizace nebo jednotlivec přejete 
podpořit Evropský pakt pro budoucnost a vyzýváte 
k zelené a sociální dohodě pro ekonomiku jedné 
planety, přečtěte si prosím rozšířenou verzi 
Dvanácti požadavků a zaregistrujte se zde: 

podepsat nyní

https://euelections.eeb.org/


Evropská environmentální kancelář
Rue des Deux Eglises 14-16, B-1000 Brusel

Tel. č.: +32 2 289 10 90

eeb.org

@eeb.org

@eeb_europe

@Green_Europe
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